



为深入贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神
和全国脱贫攻坚总结表彰大会精神,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡
村振兴有效衔接,即日起,市场星报开设“奋进新征程 再创新辉
煌 脱贫攻坚安徽答卷”专栏,对全省脱贫攻坚典型经验和成果进
行一场巡礼式报道。记者将通过深入挖掘全省脱贫攻坚成就经
验,宣传脱贫攻坚先进典型等,用生动的事例、丰富的史料和详实的数据,回顾、总结脱贫攻坚工作的光辉历程,集
中、深度、全方位展现全省打赢脱贫攻坚战的突出成就、典型事迹、模范人物。

安徽交出脱贫攻坚答卷 迈步乡村振兴新征程



2020年4月29日,安徽省人民政府发布公告:全省31个贫困县全部摘帽,3000个贫困村全部出列!这是安徽省扶贫史上前所未有的伟大成就,是值得每一个安徽人铭记的历史时刻。在脱贫攻坚的道路上,安徽坚持创新突破,以提高人民群众获得感为落脚点,全面探索具有安徽特色的脱贫路径,创造了一个个可复制的扶贫模式。

■记者 于彩丽

精准识贫 帮扶措施对症下药

扶贫,首先要解决“扶持谁”的问题,为精准识别,我省持续抓实建档立卡工作,着力扣好精准扶贫的“第一粒扣子”,在2014年建档立卡的基础上,2015年组织开展“回头看”,2016年实施精准核查,年年开展扶贫对象动态调整,按照应纳尽纳、应退尽退、有进有出、动态管理原则,全面排查和梳理农户信息,严格执行“两评议两公示一比对一公告”的程序,对符合识别标准的农户及时纳入建档立卡范围,对识别不准的建档立卡贫困人口及时予以清退,坚决杜绝“该进来的没有进来、该出去的没有出去,不该进来的进来了、不该出去的出去了”的“两该两不该”现象,识别精准度不断提高。

第三方监测评估结果显示,全省贫困人口识别准确率从2016年97.48%、2017年98.07%上升到2018年99.99%、2019年和2020年的100%。对识别出的3000个贫困村和484万贫困人口建档立卡,全部纳入全国扶贫开发信息系统,并开发安徽省脱贫攻坚大数据管理平台进行系统化管理。

精准施策是扶贫的关键。怎么扶?我省建立健全脱贫攻坚项目库,完善到村到户扶贫清单,因村因户因人、因致贫原因施策,实行“一村一规划、一户一方案、一人一措施”,对症下药、靶向治疗,确保帮扶措施与脱贫成效挂钩,全面提高帮扶措施的精准性、针对性和实效性,让贫困群众得到实惠、真心认可。

为推进精准帮扶,建立健全“定点帮县、驻村帮扶、联系帮户”机制,由省级负责同志定点包保31个贫困县,对每户贫困户落实帮扶责任人,并在贫困村扶贫工作队全覆盖基础上,对扶贫任务较重的非贫困村派驻扶贫工作队,在落实脱贫攻坚政策、建强基层组织、为民办事服务

等方面发挥了重要作用,打通了精准扶贫“最后一公里”,确保真正扶到点上、扶到根上、扶到群众心坎上。

多措并举 稳定脱贫助乡村振兴

教育扶贫、健康扶贫、住房保障……条条致富路,帮助贫困地区实现从大山阻隔到内联外畅的历史巨变,让贫困群众的生产生活条件明显改善,乡村振兴的物质基础进一步夯实。

在教育扶贫方面,认真落实建档立卡贫困家庭学生资助和“雨露计划”职业教育补助政策,实现贫困家庭经济困难学生资助全覆盖,2016年以来全省累计资助建档立卡卡家庭学生512.4万人次、60.8亿元,“雨露计划”职业教育补助46.3万人次、9.47亿元;重点高校定向招收贫困地区学生3.7万名,帮助贫困学子圆了重点大学梦;支持贫困地区新建改建扩建公办幼儿园项目1259所,建设30所省级示范特色学校、109个省级示范专业,为贫困地区招聘特岗教师1.5万人,培养“一专多能”的全科型乡村教师1.5万名。

健康扶贫方面,健全完善“三保障一兜底一补充”综合医疗政策体系,实行分级诊疗、优化服务流程,全省贫困人口共计484.4万人次享受基本医保、大病保险、医疗救助等综合医保报销待遇,累计报销住院费用330.63亿元。贫困地区基层医疗卫生服务能力全面提升,让困难群众常见病、慢性病看得起,得了大病、重病后生活过得去。

住房保障方面,全面摸排鉴定贫困地区农户房屋,因地制宜采取多种方式保障贫困人口基本住房安全,严格执行农村危房改造面积标准,累计完成34.1万户贫困户危房改造,贫困人口居住条件得到全面改善,全面完成8.5万贫困人口易地扶贫搬迁任务。

饮水安全方面,开展贫困人口饮水安全问题排查,加强农村供水水质净化消毒和监测工作,健全农饮工程长效管理机制,推进城乡供水一体化和区域供水规模化,贫困人口饮水安全问题全部得到解决。

与此同时,坚持因人因户施策,推深做实产业扶贫、就业扶贫、保障性扶贫等措施,确保贫困户实现稳定脱贫。

从探索到实践,以点带面,以面提质,安徽大地正着力激发群众发展生产脱贫致富的主动性,形成决战决胜脱贫攻坚合力。



2021第十四届安徽国际茶产业博览会本周五开幕

星报讯(杨磊 记者 董艳芬) 展示安徽好茶,助推乡村振兴。2021第十四届安徽国际茶产业博览会(以下简称茶博会)将于5月14~17日在合肥滨湖国际会展中心举行。本届茶博会由安徽省供销社、安徽省农业农村厅、安徽省商务厅和合肥市、六安市、宣城市、池州市、安庆市和黄山市六市人民政府共同主办,安徽中设国际会展集团、安徽省茶叶行业协会、安徽省茶业集团共同承办。

据了解,本届茶博会以“中国徽茶 迎客天下”为主题,展览面积共计4.3万平方米,设主展馆、8号馆两大展馆,共有十大展区。其中主展馆设立乡村振兴、安徽茶叶、省外名茶、境外名茶、茶空间等展区;8号馆设立茶科技、茶酒茶食茶饮、茶机械、茶叶包装等展区;在主展馆外,还设立了茶文化、茶科技长廊展区。据初步统计,本届茶博会吸引来自全国乃至海内外共一千多家茶企及茶产业链企业参展。其中省内品牌茶企悉数到场,超500家省内茶企形成徽茶品牌矩阵,展现了徽茶的品牌力量,还有12个省外境外区域的近40家代表性企业参展。此外,还有茶机械、茶器具、茶食品、茶文化等相关企业参展,呈现了整个茶产业链。

安徽是传统优势产茶省,名茶品种众多。本届茶博会上,合肥、六安、宣城、池州、安庆和黄山六个省内主产茶市将携其区域公共品牌、地理标志品牌组团参展,芜湖、亳州也首次以独立特装形式参展。此外,祁门县、广德市、泾县、金寨县等县(市)均组织其区域内的优势茶叶品牌企业集中参展。除传统安徽四大名茶黄山毛峰、六安瓜片、太平猴魁、祁门红茶外,白云春毫、都督翠茗、泾县兰香、黄金芽、石台晒茶、东至云尖、岳西翠兰、桐城小花等区域公用品牌将在茶博会上全部展示,亳州花草茶也将首次在茶博会上亮相。经初步统计,有超过500家省内品牌茶企齐聚一堂,汇聚头春新茶,为市民奉上一场茶香盛宴。

垃圾分类 从我做起

垃圾分类处理,文明社会靠你我共建

